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Предмет истраживања 

 

Предмет истраживања докторског рада јесу утицаји и однос између Русије и 

српске визуелне културе у 19. веку. Деловање словенских, превасходно руских, 

националних, црквених, политичких и друштвених покрета на српски народ и 

њихова перцепција у српском друштву 19. века било је уско повезано са 

визуелном културом. (Е. П. Kудрявцева, 2002; Б. А. Прокудин, 2007;  D. V. 

Vovcenko, 2008;). 

Оваква уметност и визуелна култура је на различите начине стизала или била 

стварана у крајевима на Балкану које је насељавао српски народ (Н. Макуљевић, 



2007.). То је вршено преко цркве и њених институција, преко државних органа 

руске царевине, затим преко словенофилских комитета и других грађанских 

удружења са истом или сличном идеолошком основом, као и преко многих 

појединаца (М. Јовановић 2012; Ј. Milojković-ðurić, 1994.) 

Тако формирана визуелна култура у домаћој, српској, средини, под директним 

или индиректним утицајем руских политичких, идеолошких, друштвених, 

духовних и других утицаја, представљала је значајан део српске уметничке и 

визуелне продукције у том периоду. Анализом дела која су настала на овај 

начин биће сагледани и  обрађени аспекти који су утицали на њихово стварање, 

као и непосредан резултат и утицај који су та дела остварила у српској 

визуелној култури. 

Визуелна дела која су настајала на овај начин била су веома разнородна (Н. 

Кусовац, 1987; А. Кадијевић, 1997; Л. Шелмић, 2001; Н. Макуљевић 2007; 

фондови музеја, теренска истраживања)  Могла су се сврстати у она која су 

долазила из руских крајева и она која су настајала на нашим просторима, а која 

су често била финансирана од стране донатора који су били у вези са Русијом.  

У прва би се могао убројати велики број богослужбених предмета, икона, 

иконостаса, књига, слика, планова за црквене и друге грађевине итд. У овом 

корпусу могла би се нагласити значајна руска помоћ приликом обнове великог 

броја цркава које је оштетила мађарска војска током револуције 1848-1849. 

године на подручју данашње Војводине. Ова помоћ је прикупљана и тражена 

трудом и залагањем како Срба (карловачки патријарх Јосиф Рајачић), тако и 

Руса, попут руског бечког свештеника Рајевског и московског губернатора 

Закраевског. 

Међу сродним делима својим значајем се истичу саборна црква Светог Василија 

Острошког у Никшићу, црква Свете Тројице у Адровцу код Алексинца, план за 

неизграђену руску цркву на Цетињу, план за цркву Свете Тројице у Куманову 

који је израђен у Русији, иконостаси у Андријевици, Никшићу, Сарајеву, иконе 

у цркви у Симићеву, манастиру Свете Тројице у Пљевљима, као и многи други 

богослужбени предмети који се налазе у оквирима простора које су насељавали 

Срби у 19. веку. У оквиру црквене уметности привлаче пажњу прилози као  

црква Ваведења Богородичиног у селу Бело Поље код Пећи, за чију изградњу је 

заслужна руска царица Марија Александровна.  



Руске иконе представљају значајан део корпуса црквене уметности код Срба у 

19. веку. Разлог овоме јесте позитиван став православне црквене јерархије 

према тзв. руском моделу црквеног сликарства, као и сликари који су 

школовани у Русији.  

Црквена уметност и визуелна култура Срба у Бечу је такође била подложна 

руским утицајима преко руског свештеника М. Рајевског, који је помагао српску 

заједницу на више начина у периоду када српска бечка црквено-школска 

општина није имала свој храм. Сва ова дела су била везивни елементи или 

чиниоци између Русије и политичке уметности и визуелне културе код Срба у 

19. веку.  

У други корпус би се могла издвојити дела која су настала у српској средини 

попут визуелних штампаних материјала, графика, карикатура, слика итд.  

У обиљу визуелног материјала, који с током 19. века непрекидно увећава, 

постоје и извештаји попут оног о освећењу руске заставе у Делиграду 1878. 

године, текстови и визуелни материјал у српској периодици кроз читав 19. век, 

као и текстви о «нашем русофилству» са почетка 20. века. Етнографска изложба 

која је одржана у Москви 1867. године је значајна по нацртима ношњи за лутке, 

које је урадио познати српски уметник Стеван Тодоровић. У штампи су биле 

веома запажене читуље и помени за Г. С. Шчербина, одмах по његовом убиству 

у Митровици,  као и визуелни материјал повезан са руским конзулом 

Јастребовим у Призрену.  

Међу визуелним материјалом о међудинастичким односима руских и српских 

владара постоје и подаци о посети краља Петра I Москви, као и одежде које је 

крајем 19. века краљ Александар Обреновић добио из Русије. Такође, краљ 

Александар Обреновић је руском војном броду 1891. године поклонио икону 

Светог Николе и заставу.  

У делу о међусобном утицају и прожимању треба навести и Подворје српске 

Митрополије у Москви које је 1874. године примљено као поклон од стране 

руског цара и Светог Синода. Подворје је било у потпуности опремљено и 

украшено. Један од података који поткрепљује важност српско-руског односа у 

оквиру политичке уметности јесте онај о ношењу наводног „крста цара 

Душана“ из манастира Дечани у Русију зарад прикупљања прилога за манастир 

1859. године. Овај детаљ је у даљој вези и са чувеним „Дечанским питањем“ и 



са довођењем руских монаха у запустеле српске манастире на територијма под 

османском влашћу. 

У оквире истраживане теме могу се довести и дела попут путописа српских 

политичара, уметника, научника и других Срба који су боравили или бораве у 

Русији током 19. века (М. Јовановић, 2011;). Бројност ових дела је велика. Не 

рачунајући оне који су објављивани у краћим формама током 19. века, тај број 

премашује педесет. Иако не припадају визуелним делима у ужем смислу, 

утицала су на креирање опште слике о Русији, Србији и међусобним односима 

(W. J. T. Mitchell, 1994; М. Warnke, 1995;). Таква слика је касније посредно или 

непосредно утицала на визуелну продукцију код Срба.  

Сматра се да се током 19. века више од 200 српских студената школовало у 

руским школама. Ово је имало шири научни, друштвени, али такође и визуелни 

утицај на српску средину и уобличавање српске визуелне културе током 19. 

века. 

 

 

 

 

Циљ 

 

Циљ истраживања јесте анализа руских утицаја на визуелну културу код Срба у 

19. веку, као и српска перпцепција тих утицаја. Деловање на пољу српске 

уметности и визуелне културе у 19. веку, које се може довести у везу са овим 

проблемом, није обрађивано и контекстуализовано у оквиру овако задатог 

научног проблема  те су српско-руски односи у 19. веку, у домену визуелне 

културе, досада били парцијално истраживани, најчешће у односу на конкретна 

уметничка дела, ауторе или тенденције. (М. Јовановић, 1963; П. Васић 1964; М. 

Јовановић, 1983; У. Рајчевић, 1983; Л. Шелмић, 1986; А. Кадијевић 1997; Н. 

Макуљевић 2007.).  

Намера је да се обрадом конкретних уметничких дела везаних за овај проблем и 

период што јасније протумачи руски утицај(и) у назначеном периоду везан за 

српску визуелни простор. 



Циљ истраживања такође јесте да се руски утицаји на српску визуелну културу 

у 19. веку доведу у везу и са општевропским тенденцијама унутар поља 

визуелне културе и да се укаже на евентуалне међуодносе тих процеса. 

 

 

Основне хипотезе 

 

 -Дела визуелне културе која су била импортована из Русије или она која су 

настала у српској средини (или срединама) током 19. века, а која су се директно 

или индиректно односила на подизање свести о заједничком политичком и 

верском деловању између српских и руских визуелних простора, могу се 

идентификовати и тумачити у оквиру везе између Русије и русофилске 

политичке визуелне културе код Срба. 

-Посредни или непосредни руски утицаји су били карактеристични за све 

културне моделе и просторе које су Срби насељавали током 19. века и почетком 

20. века. То се односи на просторе Хабзбуршке монархије и Османског царства, 

кнежевина и доцније краљевина Србије и Црне Горе (М. S. Anderson, 1966; N. I. 

Hitrova, 2003; S. Rabow-Edling, 2006). 

-Црквена уметност и градитељство представљали су веома ефикасно средство за 

политичку пропаганду у српским крајевима који нису били ослобођени од 

османске власти. Ово се може подвести и под јак утицај словенских комитета и 

словенофила. Руски модел иконописа и икона је током друге половине 19. века 

добио изражено место у укупној црквено-уметничкој продукцији и као такав 

био под „протекторатом“ српске црквене јерархије. 

-Руски утицаји у пољу визуелне културе су имали и повратни карактер, кроз  

креирање и потврђивање општег друштвено-политичког и културног 

русофилског и словенофилског расположења у народној и грађанској рецепцији 

(В. Вулетић 1978.) 

-Комплексност руских утицаја на српску визуелну културу у 19. веку појачавао 

је и владарски русофилски и/или словенофилски ангажман, како са руске, тако и 

са српске стране. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Метод истраживања 

 

Метод израде докторског рада „Русија и српска визуелна култура у 19. веку“ 

састојаће се из неколико приступа који су везани за актуелне историјско-

уметничке студије. Следећи методолошки принципи су одабрани да би се 

приликом израде дисертације међусобно допуњавали и одвели до обухватнијег 

сагледавања теме: 

 

Студије визуелне културе послужиће као метод којим ће се предмети 

историјско-уметничке области прочавања сместити у ширу област визуелне 

културе. Ово ће омогућити да се у основно истраживање унесу и други 

визуелни утицаји, попут школовања српских уметника, теолога, научника, 

периодике, карикатуре, путописне илустрације, планова, итд. (M. Rampley 2005; 

Н. Макуљевић 2006.);  

 

Методом контекстуализације биће обухваћено хронолошко смештање 

истраживане тезе, односно проучавање историјских, политичких и културних 

чинилаца везаних за 19. век и визуелну културу  у европској и српској средини 

(M. Bal, N. Bryson, 1998; J. Richardson 2006; K. Ryden 2006.); 

 

Проучавање визуелне културе у служби политике указаће на могућност да су 

политички субјекти у оквиру проучаване теме и периода могли артикулисати 

своја политичка деловања и пропаганду путем визуелних дела (М. Warnke, 2001; 

Н. Макуљевић, 2006; W. Telesko, 2010;); 

 

 

 

Структура рада 



Теза под називом Русија и српска визуелна култура у 19. веку биће 

структурирана по поглављима. Такође, у оквиру рада ће бити додати делови 

који ће да учине лакшим сналажење и приступ самој тези, попут садржаја, 

списка литературе, коришћених извора и порекла илустрација.  

 

1. Уводна разматрања 

Дефинисање предмета проучавања и дотадашња истраживања на постављену 

тему. Биће наведена и кратко анализирана литература која се бавила истим или 

сличним научним проблемима. Поставиће се референтни методолошки оквири.  

 

2. Утицаји руских друштвених, политичких и црквених покрета и њихова 

рецепција у српској средини у 19. веку 

Биће описани утицаји и однос руских покрета и српске визуелне културе у 19. 

веку. Такође ће бити представљени политички и културни носиоци 

русофилских и словенофилских осећања  у Србији, Црној Гори и другим 

крајевима Балкана које је насељавао српски народ. Као веома битне тачке 

издвојиће се контакти током Првог  српског устанка, Боравка руске војске у 

Боки Которској 1806. године,  Револуције 1848-49. године у Хабзбуршкој 

монархији, Словенске изложбе у Москви 1867., Велике источне кризе 1876. итд. 

Нагласак ће бити на перцепцији руског и словенског деловања на Балкану међу 

Србима.   

 

3. Руски идеали у српској визуелној култури у 19. веку 

Друго поглавље ће обухватити врсте визуелног наслеђа, као и конкретна 

профана уметничка дела која се доводе у везу са Русијом и српском визуелном 

културном у 19. веку. Српска деветнаестовековна периодика, путописи, 

ходочашћа, научници, државници, дипломате, духовници који се школују у 

Русији били су активно средство промовисања русофилски орјентисаној 

уметности. Веома битан и по истраживање незаобилазан сегмент чине и 

уметници школовани у Русији и њихов каснији утицај. Визуелни медији у 

којима је руски утицај доживео снажан друштвени ангажман биле су 

карикатуре, извештаји са бојишта, мода, јавне и државне манифестације, 

путописне слике из руских и словенских земаља, графички листови. 

 



4. Русија и српска црквена уметност у 19. веку 

Српска црквена уметност у 19. веку је била под веома великим утицајем Русије. 

Још кроз 18. век (и раније), руска држава, црква, одређене групе и појединци 

помажу обнову српских православних храмова. То се наставља и кроз читав 19. 

век. Ово производи читав низ утицаја на црквену уметност и градитељство.  

У Србији је то било нарочито изражено у време столовања митрополита 

београдског Михаила, док је у Црној Гори носилац оваквих тенденција књаз 

Никола. 

У оквирима Карловачке митрополије (од 1848. године Карловачке 

патријаршије) међу личностима које обележавају 19. век, по овом питању, веома 

се истиче рад  митрополита и патријарха Јосифа Рајачића. Српска црквена 

уметност је обележена значајним уметничким делима у корпусу архитектонског 

наслеђа, као и иконостаса, кандила, крстова, икона, књига и других 

богослужбених предмета. Штампани графички листови и иконе представљају 

најбројнији део словенофилског уметничког импорта.       

  

6. Закључна разматрања 

У завршним разматрањима биће дат резиме на претходна поглавља, као и осврт 

на укупан утицај Русије на српску визуелну културу у 19. веку. Последице тих 

утицаја ће такође бити разматране. Однос Русије и српских визуелне културе 

окушаће да се доведе у везу са општеевропским уметничким токовима 19. века 

и постави у јасан појмовни овир.  
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Основни подаци о кандидату и дисертацији: Милош Станковић је рођен 24.  
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Тему дисертације: ”Русија и српска визуелна култура у 19. веку” коју је 

Милош Станковић пријавио сматрамо веома добро утемељеном и изузетно 

важном. Тема обухвата истраживање улоге Русије у креирању српске визуелне 

културе 19. века, на основу проучавању сакралне визуелне културе, архивских и 

објављених извора. 

 

Предмет и циљ дисертације: Предмет дисертације  «Русија и српска 

визуелна култура у 19. веку» Милоша Станковића представља истраживање 

односа и улоге Русије  у креирању српске визуелне културе у 19. веку. Предмет 

научног истраживања су различити видови сакралне визуелне културе, који су 

за потребе српских културних и верских институција стизали из Русије или 

били реализиовани по руским плановима. То су првенствено  иконе, 

иконостаси, богослужбени предмети, архитектонски планови и црквене 

грађевине. Милош Станковић  планира да својим научним приступом, 

утемељеним у пракси нове историје уметности, анализира значај и рецепцију 

руске улоге у креирању српске визуелне културе 19. века. 

Циљ дисертације је разумевање значаја руског утицаја на српску 

сакралну визуелну културу у 19. веку. На тај начин допринеће се бољем 

познавању српске визуелне културе и указати на значај Русије у њеном 

креирању.  

 

Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: Садржај 

докторске дисертације «Русија и српска визуелна култура у 19. веку» 

предвиђа њено структуирање у више поглавља: уводна разматрања, утицаји 

руских друштвених, политичких и црквених покрета и њихова рецепција у 

српској средини у 19. веку, руски идеали у српској визуелној култури у 19. 

веку, Русија и српска црквена уметност у 19.веку, као и закључна разматрања. 

Овако организована структура докторске дисертације у функцији је 

осветљавања свих битних аспеката за разумевање односа Русије и српске 

визуелне културе у 19. веку.  

 

 

 

 



Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању:  

У предложеној докторској дисертацији истакнуто је више хипотеза од којих ће 

се полазити у истраживању. Прва хипотеза истиче да је доношење визуелних 

остварења из Русије повезано са русофилском културом код Срба. Друга 

хипотеза је да се руски утицаји јављају у оквиру свих културних модела и 

државних организација, у којима живе Срби током 19. века. Трећа хипотеза је 

да су црквено сликарство и градитељство били веома ефикасно пропагандно 

средство за ширење словенофилских идеја. Четврта хипотеза је да су руски 

утицаји у визуленој култури имали повратни ефекат и доприносили 

русофилском расположењу, а пета да су утицај Русије појачавали 

словенофилски ангажмани руских и српских владара. 

 

 

Методе које ће се у истраживању применити:  

Основе методе које ће се применити у докторској дисертацији произлазе из 

савременог научног проучавања уметности и визуелне културе. Од посебног 

значаја су методолошки погледи утемељени на теорији визуелне културе,  

контекстуалном и политичком тумачењу уметности. Применом наведених 

метода допринеће се потпуном сагледавању утицаја Русије на српску  визуелне 

културу у 19. веку.  

 

 

Очекивани резултати и научни допринос: 

Очекивани резултати предложене докторске дисертације су нов и 

свеобухватан поглед на пручавање односа Русије и српске визуелне културе у 

19. веку.  Очекује се разумевање значаја доношења руских богослужбених 

предмета, икона, иконостаса, као и планова за црквене грађевине за српску 

визуелну културу. На тај начин биће остварен велики научни допинос, који ће 

допринети бољем познавању српске визуелне културе 19. века и у њу 

укључити и дела, која су импортована из страних средина. Тиме ће се 

допринети проширивању историјског контекста за ново и сложеније 

проучавање српске уметности и визуелне културе 19. века.  

 

 



Закључак: Сматрајући тему оправданом и пажљиво одабраном, а планирани 

ток истраживања и тумачења утемељеним, прихватамо кандидатово 

образложење и предлажемо да отпочене са радом. 

 

у Београду, 10. 2. 2014                                               Комисија: 
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